

记者观察·全民休闲进行时②

# 春秋假，是“不敢想”的好事吗？

□ 本报记者 邵方超

国务院新近发布《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》(以下简称“纲要”),除了“基本落实带薪休假制度”引发社会关注外,还有一项任务同样引发业界思考:在放假时间总量不变的情况下,地方政府可探索安排中小学放春假或秋假。

在一项“春秋假”网络调查中,有四分之三的网友表示支持。记者采访中发现,在校师生对“纲要”提出的这一任务多数表示向往,但有高年级学生感觉实现起来有困难。

## 春秋假,师生很向往,“不敢想”

“放春假?真不敢想。”今年6月即将参加中考的李建,寒假当中没敢有丝毫放松,除了自己在家复习功课,还上了一周的数学补习班。“考不上重点高中,我会后悔一辈子。”他说,就是现在给他一个春假,他也不敢出去旅游。“是不敢,不是不想。”李建强调说。

很多学生对于“纲要”中的这一提法并不关心,但觉得放春假是件挺新鲜的事儿。一些高年级学

生虽然有和李建一样的顾虑,但普遍反映一个学期要在学校待4个月,太难熬了。

因为放假时间总量不变,只要学校做好教学计划,对于老师完成学期内教学任务不会造成负担。济南市东方双语实验学校党支部书记魏盈告诉记者,老师讲课很难完全照顾到个体,在一学期的中间放一次春假或秋假,对于师生都是一次缓冲,温故而知新。

据了解,中小学放假频次增加,国内外早有先例。几年前,杭州市教育局在每学年总教学时间不变的前提下,决定将传统的一学年两学期,两假期改为一学年两学期、四假期,实行春假、暑假、秋假和寒假,此举受到了一些学生和家长的欢迎。一些发达国家的学生假期也很多样,俄罗斯的学校每年三四月份会放10天春假,日本学校的假期每年分为三次,美国中小学生的假期则每年多达193天。

## 若实行,家长既喜又忧

在这项网络调查中,有49%的网民希望“家长能有相应的假期”,37%的网民希望“学校组织活动”。这一数据表明了家长们的“左右为难”。春天花

红柳绿,秋季天高气爽,尤其山东地处温带,春天是一年中最绝佳的出游机会。济南市民张女士看完“纲要”觉得是个好事,她每年可以带薪休假10天,如果将来孩子能放春假,她可以根据孩子的放假时间来选择休假。问题就在于此,由于目前带薪休假制度落实并不理想,很多家长并不能自由选择休假时间,“学校放假了,我们不得不上班,谁来带他们”成了焦点问题。

张女士说,应该早点儿落实这一规定,这样春秋假带孩子出游,就避开了五一、国庆两个出游高峰。问题又来了,一旦落实春秋假,会不会形成两个春秋假的出游高峰呢?若如此,中小学春秋假岂不只是“看起来很美”了吗?

此外,对于中小学春秋假的讨论,网络上还出现了一些其他声音。一位网友说:“现在中小学生的孩子,哪还有什么假期?书法班、钢琴班、舞蹈班、文化课补习班等等将孩子们捆得牢牢的。再加两个假?等于又给辅导班提供了‘吸金’空间,孩子们照样得不到假期!增加假期的前提应该是先铲除辅导班!”

另一网友写道:“中小学推行春秋假,长远来说是好事,学校可以整合教育资源让学生完成一些

有益的社会项目,但是社会教育观念必须慢慢转化,不然不但减不了负,还会有更多的小孩去上补习班。”

## 去游学,符合教育自身规律

有一个问题需要搞清楚,春秋假究竟为何而放?魏盈认为,给中小学生在春秋假期间放假是为了保障学生休闲需要。中小学增设春秋假有个前提是学校放假时间总量不变,也就等于说,增加春秋假,其价值重在“质”而非“量”。

相对寒暑假来讲,中小学生在春秋季节出游,到户外呼吸新鲜空气,增长知识和见闻,读万卷书不如行万里路。

具体而言,究竟是现在的两个长学期有利于孩子集中精力学习,还是拆分成四个短学期更有利于劳逸结合,提高学习效果?基于长期对孩子学习心理、学习倦怠期因素的考量,魏盈表示,春秋假的补充遵循了教育本身的规律。

事实上,将“两假”扩展为“四假”在学校层面并无太大阻力。只是在目前的教育体系中,高考指挥棒作用束缚了中小学生的天性;同时尚未完善的带薪休假制度让学生家长们左右为难。

## 海洋主题公园项目 落户潍坊

□记者 宋学宝 通讯员 任艺舒 报道  
本报潍坊讯 3月22日,潍坊滨海海洋公园项目落户潍坊滨海经济技术开发区。

潍坊滨海海洋公园项目位于滨海区旅游度假区人工沙滩南侧,将建设“极地馆”、“海底世界”等景观。项目由潍坊滨海海丰海洋公园有限公司投资建设,占地360亩,计划投资10亿元。主要建设水族馆、极地馆、海洋动物表演馆、海洋科普馆、大型摩天轮、大型主题餐厅等。目前,该项目正在进行规划设计、勘探测绘等工作,建成后,潍坊市民在家门口就能欣赏到“海底世界”的景观。

## 泰山、赤山 实现跨区合作

□刘春蕾 苏兆海 报道  
本报青州讯 近日,泰山风景区赴青岛、威海、烟台三地举行为期4天的旅游推介活动,与三地近百家旅行社签约,并与威海赤山景区达成合作。

泰山风景区自2012年推向市场后,已成为潍坊旅游的新亮点,其旅游景区吸引人、度假酒店留住人的模式被称为“泰和模式”。青州泰山风景区将与威海赤山景区通过互赠门票、互送当地客源等形式,活跃威海与潍坊两地市场。青州泰山风景区将与威海赤山国际旅行社开展合作,共同开发韩国旅游市场。

**沂蒙福地◎颐养蒙山**

- 世界著名养生长寿圣地
- 国家AAAA级旅游景区
- 国家地质公园
- 国家森林公园
- 省级风景名胜

**蒙山龟蒙(沂蒙山主峰)景区**  
4月26日-5月5日蒙山拜寿大典  
沂蒙最高峰 龟蒙观寿星

**蒙山钻石矿景区**  
4月26日蒙山钻石矿景区开业  
走进神秘2000 寻找2亿年前埋下的宝藏

**蒙山人家景区**  
4月26日蒙山人家景区开业  
十里惊天河 千年古村落

**九间棚景区**  
4月5日至5月5日九间棚景区梨花会  
品味乡文化 享沂蒙风情

**山东蒙山旅游集团**  
MENGSHAN TOURISM GROUP, SHANDONG

旅游热线:4000-393-999 网址:www.mengshan.cn  
地址:日东高速蒙山(平邑东)出口左转(或327国道)至蒙山专线

**4月3日震撼开业**

**泰安太阳部落**

中国首家体验史前文明特大型主题公园

穿越五千年 梦回大汶口

咨询电话:0538-5366666 景区地址:山东·泰安 岱岳区满庄镇

太阳部落是中国首家展现史前文明的特大型主题公园,以大汶口文化为主线,以情景体验的形式,将史前文化和游乐项目有机融合,使史前文明的场景在游客面前真实展现。景区采用现代一流技术装备,很多项目创意和设置在国内同行业中创下第一,其中时空隧道项目更是世界之最。